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 Data: 14 de fevereiro de 2022. 
 

 Horário: 09:30 horas. 
 

 Local: Sala 2 do subsolo do CASS e pela Plataforma Digital Zoom 
 

 

Aos quatorzes dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois foi realizada a décima 
segunda reunião da Comissão IV. A Secretária Executiva Cristina Branco, iniciou a seção às 
09:55 horas, e estavam presentes: a Conselheira Aline Cardoso de Souza – membro titular da 
Secretaria Municipal de Fazenda e Presidente da Comissão; a Conselheira Michelle de 
Albuquerque Guimarães, o Conselheiro Leonardo Apicelo - membro suplente da Federação 
Estadual das Comunidades Terapêuticas- FECOMTERJ e a Srª Selene Barreto, representante da 
Entidade não governamental IRETS-Instituto de Revolução e Transformação Social. E a 
convidada Srª Gilmeire de Jesus, chefe de cozinha, graduanda em serviço social, funcionária do 
Instituto Marcas de Cristo. A Conselheira Silvana do Monte Lima- Psicóloga Clínica – membro 
titular da sociedade civil de notório conhecimento, justificou sua ausência e informou que não 
poderá mais participar desta comissão devido a outros compromissos e sua agenda. A Secretária 
Executiva Cristina Branco, iniciou a reunião, junto a Presidente, conselheira Aline. Em seguida os 
presentes aprovaram a ata da reunião passada e a pauta desta reunião. Continuando a pauta, a 
conselheira Aline, iniciou a avaliação do Seminário dos 20 anos do Comad relatando a 
importância do mesmo e o quanto ela ficou emocionada com a participação dos usuários – “foi 
sensível” - e perguntou sobre a visibilidade do mesmo. A secretária executiva informou que o 
vídeo do seminário no facebook da Secretaria Municipal da Assistência Social, teve em média 
200 pessoas assistindo; 486 comentários, 11 compartilhamentos e 400 visualizações. Seguindo, a 
Conselheira Selene, ressaltou a importância de verificar as datas para não coincidir com outros 
eventos da mesma temática. Além disso, a secretária executiva e a conselheira Aline, destacaram 
o pouco envolvimento e participação dos conselheiros no seminário, principalmente no que diz 
respeito à presença no auditório (que estava reservado especialmente para os conselheiros). 
Dando continuidade, deu-se seguimento na pauta e passou para a organização do Projeto: “Do 
talo à Caca”. A secretária executiva, justificou a ausência da coordenadoria de Segurança 
Alimentar, pois houve mudança na coordenação e estaria se reunindo com o novo coordenador 
no dia seguinte (15/02). Continuando, passou a palavra para a responsável pelo Projeto: “Do Talo 
à Casca”, Gilmeire de Jesus, para apresentação do mesmo. O seu projeto passou por uma 
seleção pública da Universidade Pública de São Paulo- USP, ficando entre os três projetos 
nacionais e está participando da incubadora da USP. O projeto visa o aproveitamento total dos 
alimentos, através de ações educativas que incentivem a solidariedade e o desenvolvimento 
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comunitário. Para tanto, Gil se propõem a ensinar técnicas e receitas, a partir das quais as 
instituições poderão desenvolver um cardápio rico e criativo, aproveitando todas as doações de 
alimento. Gil relata que tem experiência tanto como acolhida, quanto em Comunidades 
Terapêuticas, e por isso conhece bem as dificuldades que as profissional mesmas enfrentam em 
relação aos seus cardápios, pois às vezes as doações acontecem, mas a instituição não sabe 
aproveitar da melhor forma possível, desde o armazenamento até a construção do cardápio. As 
aulas serão presenciais, duas vezes por semana, com duração de três meses, com a participação 
de 30 inscritos durante três meses. Terá como publico alvo: coordenadores de cozinha das 
comunidades terapêuticas e acolhidos. As inscrições vão ser realizadas no inicio de março e as 
aulas serão iniciadas na segunda quinzena de março. Cabe ressaltar que foi realizada uma 
parceria com a Gerência de Educação Permanente da SMAS, para que os certificados, 
frequência e inscrição no curso, fiquem sob sua responsabilidade. Sobre o local para a realização 
das aulas, vai ser realizada uma visita, no dia 22/02 às 14:00 horas, na cozinha experimental da 
Secretaria Municipal de Trabalho e Renda. Sobre o material para realizar as receitas, a cada aula, 
será divido entre os participantes, observando o que cada um poderá contribuir. Além disso, será 
disponibilizado para os participantes um e-book com receitas. Todo o trabalho realizado pela 
professora Gil será voluntario. A Presidente colocou em votação o projeto e por unanimidade o 
mesmo foi aprovado e ficou acordado que o mesmo será apresentado na Reunião Ordinária do 
dia 16/02 para aprovação de todos os conselheiros. Para finalizar, ficou como pauta para a 
próxima reunião será finalizado o curso e iniciará a organização da Conferência. Sem mais, a 
conselheira Aline agradeceu a colaboração da Secretária Executiva do conselho e a presença e a 
participação dos Conselheiros, encerrando em seguida a reunião.  
 

 

    
                              Cristina Branco                            Aline Cardoso de Souza 
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